

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેષા પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

**સલામી સવારની..**

*રહી ન શક્તિ ઉભા થવાની ભાંગી પડ્યા છે, કોંગ્રેસમાં, આપસી સંબંધો, ભાંગી પડ્યા છે. ભાંગી પડ્યા છે, નેતૃત્વ વિના વેરવિખેર - બોલતા નથી - પણ મનથી ભાંગી પડ્યા છે*

ચાલે ન ગાડું - ધરો ધીરજ  
બુદ્ધિ ને અનુભવી - ઉત્સાહ ને વિશ્વાસ -  
ઘરડા વિના... ઈંદિરા જેવાં...

**ચિંતન**

*પ્રભૂત કાર્યમલ્લ વા પત્તરઃ કવુભિચલિત ઇ સર્વારમ્ભેભે તત્કાર્ય સિદ્ધાદેક પ્રયક્ષતે ઇ*

ઉપરોક્ત વ્લોક ચાલકટમેટમાંથી લેવામાં આવેલ છે. મનુષ્ય જે નાના કે મોટા કોઈ પણ કાર્યમાં પ્રારંભ કરે તેમાં તેણે શરૂઆતથી અંત સુધી સંપૂર્ણ શક્તિ લગાવી દેવી જોઈએ. આ ગુણ આપણે સિંહ દ્વારા ગદહ કરવો જોઈએ. સિંહ જે પણ કામ કરે છે તેમાં તે પોતાની તમામ શક્તિ લગાવી દે છે. તે શિકાર કરે છે ત્યારે તેની સંપૂર્ણ એકાગ્રતા તેના શિકારમાં કેન્દ્રિત હોય છે. અને તેની તમામ શક્તિ શિકાર પર આક્રમણ કરવામાં લગાવી દે છે. મનુષ્ય પણ સિંહની જેમ પોતાની દરેક કાર્યમાં તમામ શક્તિનો ઉપયોગ કરી સફળતા મેળવવી જોઈએ. પોતાના કૌતુક પૂર્ણ કરવા વ્યક્તિએ સિંહ જેવી આક્રમકતા દાખવવી જોઈએ.

આજકાલ યુવાનો કોઈ પણ પ્રવૃત્તિમાં નિશ્ચિત ઘ્યેય સાથે એકાગ્ર થવું જોઈએ અને તમામ શક્તિ એમાં જ લગાડવી જોઈએ સુવાન જુમ જાય - કસરત કરે ચાલવા જાય, હોટેલોમાં મોકી રાત સુધી ઉભાઈ કરે, સંગીત-ફોર્બજ-અધ્યાત્મ ભદ્રા ઘોડે સવારી કરે પછી એકેયમાં ભલાવાર આવતો નથી.

- સુવિચાર**
- જિંદગી દરમિયાન રહેવું જ નાખી, યે ચહેરે યે ઉદાસી કેસી... વક્ત તો ખીત હી રહા હે, ઉમ્મ કી એસી કી તેસી - **તુલસી મંડોરા**
  - તૂટીને, વિખેરાઈને, જાતને સમેટતાં મને આવડે છે, માણસ છું ને એટલે, એક આંખે હસતાં ને એક આંખે રડતાં મને આવડે છે - **ભિષ્મજી શુક્લ**
  - વર્તમાનમાંથી જ સુખ લેવાનો પ્રયત્ન કરો, ભવિષ્ય મૂબ કપટી છે, જે ખાલી આશ્વાસ આપશે ગેરંટી નહીં - **અમૃતભિંદુ**
  - હૃદય પર જો પ્રભુનું આસન હોય અને મન પર જો પ્રભુનું શાસન હોય તેનું જીવન એમશા વૃંદાવન હોય - **એસ. ભદ્રાચાર્ય**
  - જ્ઞાનથી શબ્દ સમજાય અને અનુભવથી એનો અર્થ - **આચાર્ય સુનિલસાગરજી**
  - સૌંદર્ય ધ્યાન આકર્ષવા માટે હોય છે, જ્યારે વ્યક્તિત્વ હૃદયને આકર્ષે છે - **શ્યામલ મજુરીયા**
  - આજનું ઔષધ : પાકેડું લીંબુ સુધવાથી સફરજી થતી ઉલ્ટી થશે નહીં (**સંકલન : દીપક વી. આશરા**)

**બોધકથા**

જંગલમાં ગાય ચરતાં ચરતાં પોતાના ટોળાથી છૂટી પડી ગઈ. ગાઢ જંગલમાં વાઘની ગર્જના સાંભળી. વાઘથી બચવા તેણે એક છીછરા તળાવમાં છલાંગ મારી દીધી. વાઘે પણ તળાવમાં છલાંગ મારી. તળાવના ચિકણ કાઢવમાં બંને ફસાઈ ગયા. બંને વચ્ચે થોડું જ અંતર હતું. પણ કંઈ જ થઈ શકે તેમ ન હતું. વાઘ ગાય સામે ઘૂરકતા બોલ્યો, ‘આ કાઢવમાં ફસાયેલો છું પણ તેમ છતાં હું તેને ખાઈ જઈશ.’ ગાયને પણ પ્યાર આવી ગયો કે વાઘ કાઢવમાં ફસાયેલો છે. એટલે તેને નુકશાન નહિ પહોંચાડી શકે. ગાયે ધીમે રહીને વાઘને પૂછ્યું, ‘તારો કોઈ માલિક કે?’ વાઘ અભિમાનથી બોલ્યો, ‘હું જ ખુદ મારો માલિક છું. જંગલના સૌ પ્રાણી મારાથી ડરે છે. મારો કોઈ માલિક ન હોય.’ ગાયે કહ્યું, ‘નું ગમે તેટલો તાકતવર હશે. પણ હવે તારી કોઈ તાકત કામ નહિ લાગે. તું તારો જીવ નહિ બચાવી શકે.’ વાઘે કહ્યું, ‘હું નહીં બચી શકું તો તું પણ આ કાઢવમાં જ મરીશ ને?’ ગાયે કહ્યું, ‘ના... હું બચી જઈશ. કેમ કે મારો માલિક મને આવીને બચાવશે. સાંજે તેને ખબર પડશે. એટલે તે મને શોધવા નીકળશે. અને કાઢવમાંથી કાઢીને મને ઘરે લઈ જશે.’ ખરેખર એવું જ બન્યું. સાંજે માલિક આવ્યો અને ગાયને મહામહાનતે બહાર કાઢી લઈ ગયો. પ્રસ્તુત કથામાં ગાય સમર્પિત શિષ્ય છે. વાઘ અભિમાની હૃદય છે. અને ગાયને બચાવનાર માલિક ગુરુ છે. તેમજ કાઢવ દુનિયાની મોહમાયા છે. ગુરુ જીવનમાં સાચો રાહ દેખાડે છે.

# કોંગ્રેસ ફરી સોનિયાના શરણે....

કોંગ્રેસ પાસે નેતાગીરી સંભાળે એવા ત્રણ જ નેતા છે : સોનિયા ગાંધી, રાહુલ ગાંધી અને પ્રિયંકા ગાંધી! એમનું ચાલે તો કોંગ્રેસીઓ રાખમાંથી એમનાં સર્વોચ્ચ નેતાને બેઠાં કરી એમની શરણે થઈ જાય. એવાં નેતા તે ઈંદિરા ગાંધી. કદાચ રાજીવ ગાંધીએ ક્યાંક અવતાર લીધો હોય તો દોડીને એમને ફૂલહાર પહેરાવી કૃતકૃત્ય થઈ જાય. આ ગુલામીની માનસિકતા છે. કોંગ્રેસ દેશને આઝાદી અપાવી. પછી એ જ કોંગ્રેસ કાળક્રમે નહેરુ-ગાંધી પરિવારની અંગત પેઢી (કર્મ) બની ગઈ. હવે એને બીજું કોઈ ખપે નહીં. કોંગ્રેસીઓ પતિવ્રતા સીતા જેવા છે. રાહુલ ગાંધીની સમજણ અને પાર્ટીને સર્વગ્રાહી બનાવવાના એમના સંનિષ્ઠ પ્રયાસોની કદર કરવી જોઈએ. તેઓ લોકસભાની ચૂંટણીમાં મળેલી બનાવવાની નૈતિક જવાબદારી સ્વીકારી પાર્ટીના અધ્યક્ષપદે ચાલુ રહેવા કોઈ પણ સંજોગોમાં તૈયાર ન થયા ત્યારે પાર્ટીએ

વચગાળાના પ્રમુખની નિમણૂક માટે કસરત કરી. એમાં કોંગ્રેસ કાર્યવાહક સમિતિના ૫૪ સભ્યોને પાંચ ગ્રૂપોમાં વહેંચી અભિપ્રાય જાણવાનું નાટક થયું. સોનિયા ગાંધી અને રાહુલ ગાંધીનાં પણ નામ આ ગ્રૂપો સાથે જોડાતાં તેઓ પસંદગી પ્રક્રિયાથી દૂર રહેવા સભા છોડી ગયાં. એમની ગેરહાજરીમાં ફરી પાછી બેઠક મળી ત્યારે આખો દિવસ જે બે-ત્રણ નામોની ચર્ચા ચાલતી રહી હતી તે બાજુએ ખસી ગઈ અને સુનીલ જાખડ તથા પ્રતાપસિંહ બાજવા જેવા નેતાઓએ કોઈ અલેલટપ્પુને સુકાન સોંપવામાં આવશે તો પાર્ટી તૂટી જશે અને કેટલાક નેતાઓ તો કોંગ્રેસ છોડી ભાજપમાં સામેલ થઈ ચૂક્યા છે એમ બીજા લોકપ્રિય બહાર નીકળી જશે એવી સ્પષ્ટ ધમકી ઉચ્ચારી. અંતે બધાં નામ પડતાં મૂકી વચગાળાનાં પ્રમુખ તરીકે સોનિયા ગાંધીના

નામ પર જ કળશ ઢોળાયો. રાહુલ ગાંધીએ પાર્ટીને પુનઃસ્થાપિત કરવા કરેલા પુરુષાર્થની નોંધ લેવાઈ, પાર્ટીને એમની મૂળ જરૂર છે એવો સ્પષ્ટ અભિપ્રાય દર્શાવવાનો પ્રમુખ સોનિયા ગાંધીની વચગાળાનાં પ્રમુખ તરીકેની સુદૃઢ જવાબદારી પૂરી થાય ત્યારે ફરી પાછા એ જ નેતાગીરી સંભાળી લે - એવો સંદેશ વહેતો થયો. કોંગ્રેસને આ પરિવારવાદ માફક આવી ગયો છે. એની બહાર બીજા કોઈ વૈકલ્પિક નેતાગીરી ઊભી કરવાની એની માનસિકતા જ નથી. એક એવો એવો સમય પણ હતો જ્યારે જુદાં જુદાં રાજ્યોમાંથી પાર્ટીના રાષ્ટ્રીય પ્રમુખો પસંદ થતા હતા. ઈંદિરા શાસન દરમિયાન આ પદ્ધતિ થોડા વખત લગી ચાલુ રહી પરંતુ એમની આપબુદ્ધશાહીને લીધે ‘ઈંદિરા ઈઝ ઈન્ડિયા’ જેવી નવી પરિભાષા પ્રચલિત કરનારા દેવકાંત બરૂઆ જેવા પ્રમુખો મળ્યા. રાજીવ ગાંધીના અવસાન

પરિવારવાદ માફક આવી ગયો છે. એની બહાર બીજા કોઈ વૈકલ્પિક નેતાગીરી ઊભી કરવાની એની માનસિકતા જ નથી. એક એવો એવો સમય પણ હતો જ્યારે જુદાં જુદાં રાજ્યોમાંથી પાર્ટીના રાષ્ટ્રીય પ્રમુખો પસંદ થતા હતા. ઈંદિરા શાસન દરમિયાન આ પદ્ધતિ થોડા વખત લગી ચાલુ રહી પરંતુ એમની આપબુદ્ધશાહીને લીધે ‘ઈંદિરા ઈઝ ઈન્ડિયા’ જેવી નવી પરિભાષા પ્રચલિત કરનારા દેવકાંત બરૂઆ જેવા પ્રમુખો મળ્યા. રાજીવ ગાંધીના અવસાન

## ભ્રષ્ટાચાર નિવારણ અધિનિયમ ૧૯૮૮

### એન્ટી કરપ્શનમાં નામ વગરની અરજી ઉપર કોઈ કાર્યવાહી થતી નથી

સરકારી કર્મચારીઓમાં ફરજ નિષ્ઠા વધારવા તથા વહીવટી કામકાજને ભ્રષ્ટાચાર મુક્ત બનાવવાના ઉદ્દેશ્યે ભારતની સંસદ દ્વારા ભ્રષ્ટાચાર નિવારણ અધિનિયમ ૧૯૮૮ બનાવવામાં આવ્યો છે જે કાયદા અન્વયે લાયક લેવી, લાંચ આપવી, આવક કરતા વધારે સંમિત ધારણ કરવી, સરકારી નાણાનો વ્યય કરવો, સરકારી નિજોરની નુકશાન પહોંચાડવું, જેવા અનેક પ્રકારના ગુન્હાઓની અલગ અલગ પ્રકારની સજાની જોગવાઈ કરવામાં આવી છે. ગુજરાત સરકારે ભ્રષ્ટાચારની ફરીયાદ કરવા માટે લાંચ રૂથત વિરોધી ખાતાની રચના કરેલી છે. દરેક જીલ્લામાં એ.સી.બી. પોલીસ સ્ટેશનો આવેલા છે. જેમાં પોલીસ ઈન્સ્પેક્ટર ક્લાસા અધિકારીઓ ફરજ બજાવે છે. ભ્રષ્ટાચારને આપણા દેશની સૌથી ગંભીર સમસ્યા છે. દરેક દેશવાસીઓ ઈચ્છે છે કે દેશમાંથી ભ્રષ્ટાચાર નાબૂદ થાય પરંતુ તેઓ પણ ક્યાકને ક્યાક આ સીરક્ટનો ભોગ બનતા આવેલ છે અને મજબૂરી વશ લાંચ આપવી પડે છે. કાયદાની જાળકાઠીને બચાવે ફરીયાદ કરવાની ઈચ્છા હોવા છતાં અને કોઈ કચેરીના ધક્કાની બીકે મારે શું? અને મારું શું? માં રાખી ભોગ બનનાર વ્યક્તિ ફરીયાદ કરતો નથી. સામાન્ય નાગરીક લાંચ એટલે કાયદેસરનું સરકારી કામ કરવા માટે આપવા પડતા રૂપિયા તેટલું જ સમજે છે પરંતુ લાંચ શબ્દનો વિશાળ અર્થ થાય છે સરકારી કર્મચારીને તેમની કામગીરી કરવા કે ના કરવા આપવી પડતી ભેટ, સોગંદ કે

બ્લીસ વગેરે વસ્તુનો પણ સમાવેશ થાય છે જેમાં દર દાગીના, જમીન મકાન, કપડા લાત્તા અથવા ઈલેક્ટ્રોનિક્સ સાધન, ફર્નિચર વિગેરેનો પણ સમાવેશ કરવામાં આવે છે. ભ્રષ્ટાચાર નિવારણ અધિનિયમ ૧૯૮૮ ની કલમ ૨(ગ) માં જણાવ્યા મુજબ જાહેર સેવક અથવા સરકારના પગારદાર કર્મચારી કોઈપણ કાર્ય જેમાં પ્રજાનું બહોળું હિત હોય તેવી જાહેર ફરજ બજાવવા માટે જેને કી કે કમીશન પેટે સરકાર તરફથી અર્થિક સહાય મળતી હોય તેવી કોઈ સંસ્થાના કર્મચારી, અધિકારીઓને જાહેર સેવકમાં સમાવેશ કરવામાં આવ્યો છે. આ ઉપરાંત સરકારી અનુદાન (ગ્રાન્ટ) મેળવતી કોઈપણ સરકારી કંપની સંસ્થા, યુનિવર્સિટી કે શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ, ન્યાયાલયો, કોર્પોરેશનના સત્તા મંડળોના હોદ્દેદારો, કર્મચારીઓ, અધિકારીઓ વિગેરેનો સમાવેશ કરવામાં આવ્યો છે. જો કોઈ સરકારી કર્મચારી મહેતાપા સીવાય કામ કરવા માટે રોકડ નાણા, જવેલરી, ભેટ સોગંદો કે વસ્તુની માંગણી કરે તો અધિનિયમની કલમ ૫ મુજબ ગુન્હા પાત્ર કરે છે જેની પાંચ વર્ષની સજા અને ટંડની જોગવાઈ છે. આ અધિનિયમની કલમ ૧૨ મુજબ જાહેર

સેવકને જાહેર હિતના કામ માટેની કાયદેસરની કી હોય તે સીવાયની રકમ આપવી પે પણ ગુન્હો બને છે. ગુન્હો સાબીત થયે પાંચ વર્ષની જેલ તથા ટંડની જોગવાઈ છે. જાહેર સેવકે આપેલ આવક પ્રમાણે મીલકત અપ્રમાણસર હોય તો કલમ ૧૩(૧)(ઠ) મુજબ ગુન્હો દાખલ કરવામાં આવે છે ગુન્હો સાબીત થતા સાત વર્ષની જેલ તથા ટંડની જોગવાઈ છે. જો કોઈપણ જાહેર સેવકે અપ્રમાણસર મીલકત પોતાના નામે, પત્ની કે સંતાનો, સગાઓના નામે વસાવેલ હોય તો તેના વિરૂધ્ધ એન્ટી કરપ્શન બ્યુરોની કચેરીનો સંપર્ક કરી તેના વિરૂધ્ધ આવક કરતા વધારે સંપત્તિને કેસ નોંધાવી શકાય છે. જાહેર જગ્યાએ લાંચની આપ લે થતી હોય તો જાહેર નાગરીક તરીકે રોકવા ગુપ્ત માહિતી બ્યુરોને આપી શકાય છે. કોઈ ખાનગી વ્યક્તિ જાહેર સેવક વતી લાંચ સ્વીકારે તો તેના ખાનગી વ્યક્તિ સામે પણ ગુન્હો દાખલ થઈ શકે છે. સરકારી સંપત્તિનો દુરઉપયોગ કરીને વ્યય થતો હોય તો તે અંગેની ગુપ્ત માહિતી પણ બ્યુરોને આપી શકાય છે. બ્યુરો પણ આ માટે પગલા લઈ શકે છે. રાજ્ય સેવક દ્વારા હોદ્દાનો દુરઉપયોગ કરી સરકારીને નાણાકીય નુકશાન થાય અને

અન્ય વ્યક્તિને લાભ કરાવે તો ગુન્હાહિત ગેરવર્તન અંગેની ફરીયાદ પણ બ્યુરોને લેખીતમાં આપી શકાય છે. ભ્રષ્ટાચાર નિવારણ ખાતુ, કોઈ વ્યક્તિ સામે ફરીયાદ આવે તો તેપ ગોંઠવી લાંચ લેતી વ્યક્તિને જાહેર સેવકને રંગે હાથે પકડી શકે છે. આ અંગે ફરીયાદ આપનાર વ્યક્તિ અંગે કોઈ જ કાર્યવાહી કરવામાં આવતી નથી કેટલીકવાર તેની ઓળખાણ પણ ગુપ્ત રાખવામાં આવે છે. ડિકોપ સંકેત : આ પ્રકારની કાર્યવાહીમાં ભ્રષ્ટાચાર સંભવિત સંવેદનશીલ થેનો ઉપર એસીબી દ્વારા બાજુ નજર રાખવામાં આવે છે રોડ ઉપર પોલીસ દ્વારા ઉધારવાતા હથા તથા મામલતદાર કચેરીમાં ચાલતા ભ્રષ્ટાચાર વિરેનું આયોજન મધ્ય છટકાથી રંગે હાથે પકડી શકે છે. જાહેર સેવકના આવક કરતા વધુ સંમિત મીલકતની ગુપ્ત તપાસ કરી તેની મીલકતનું સરકાર માન્ય મૂલ્યાંકન દ્વારા મૂલ્યાંકન કરાવી અપ્રમાણસર મીલકત જણાવે તો આવા અધિકારી, કર્મચારી વિરૂધ્ધ બ્યુરો કેસ કરી શકે છે. ગુન્હાહિત ગેરવર્તન જો કોઈ જાહેર સેવક પોતાના કાયદેસરના મહેતાપા સીવાયના લાભ મેળવે તેને હોદ્દાનો દુરઉપયોગ કરે, આર્થિક ફાયદો મેળવે તો તેની વિરૂધ્ધ કાર્યવાહી થઈ શકે છે. નામ વગરની અરજી ઉપર કોઈ જ કાર્યવાહી કરવામાં આવતી નથી કે ખોટી માહિતી આપનાર વિરૂધ્ધ કાયદેસરની ફોજદારી કાર્યવાહી કરવામાં આવે છે.



**કાયદો અને કાનૂન અધિનિયમ ટ્રિવેટી**

# પ્રસન્નતાનાં સરળ નિયમ... ન ઉપેક્ષા, ન અપેક્ષા!

**પ્રસન્નતાનાં સરળ નિયમ... ન ઉપેક્ષા, ન અપેક્ષા!**  
આ આખાં વિશ્વમાં સમગ્ર સજીવસૃષ્ટિમાં હસવાની, પ્રહુલ્કિત રહેવાની અને જીવનની નાની-મોટી ક્ષણોને આનંદથી જીવવાની સભાનતા કુદરતે માત્ર મનુષ્યને જ બચી છે. ક્યારેક મન મૂંઝાયેલું હોય, કોઈ શારીરિક વીડા હોય, નિરાશા અને હતાશા થેરી વળી હોય ત્યારે ઉદાસ

ફેલાવવાનો પ્રયાસ આપેઆપી પરિસ્થિતિ જ બદલાવવી નાખવા સક્ષમ બની રહે છે. હાસ્ય, આનંદ, ખુશી, પ્રસન્નતા આ બધું મનની અંદરથી જ ઉત્પન્ન થાય છે. પરંતુ, મોટાભાગે આપણી આ પ્રસન્નતાનો આધાર વ્યક્તિઓ, પરિસ્થિતિઓ, ઈચ્છા અને અપેક્ષા પર જ રહેલો છે. ગમે તેવા અધરા કે સૂકેલીભર્યાં સંજોગો હોય છતાં આપણી ભીતરથી આપણું મન જો એ પરિસ્થિતિને હસતા મોઢે સ્વીકારી લે તો માત્ર પ્રસન્નતા રૂપ વર્ષના ઉજવણીના ભાગરૂપે ગાંધીનગરમાં સુંદર પ્રસન્નતા પર્વના વિવિધ કાર્યક્રમો યોજાઈ ગયા. ગાંધીનગરવાસીઓ માત્ર વરસાદની હેલીથી જ નહિ પરંતુ આવા અદ્ભુત કાર્યક્રમથી પણ ભીજ્યા અને રસતરબોળ બન્યા. આપણું જીવન પ્રસન્નતાથી મહેકતું રહે એ માટે બહારના પરિભળોને અવગણીને ભીતરને વધુ સુદૃઢ બનાવીએ તો એ ચોક્કસ અસરકારક બની જ રહેશે. વૈજ્ઞાનિક દૃષ્ટિએ પણ હાસ્યનું મહત્ત્વ સૌને સમજાણું છે અને માટે જ લાર્ડગ કલબ જેવી સંસ્થાઓ વધુ પ્રચલિત બની છે. આપણે જો આંખ અને કાન ઉઘાડા રાખી, રોજબરોજ આપણી આસપાસ બનતી ઘટનાઓ અને પ્રસંગોમાંથી જ હાસ્ય નામની અદ્ભુત ઓપિને શોધી શકીએ. વાતનું વતેસર નહિ પણ હાસ્યનું વાવેતર કરીએ. મનોવેજ્ઞાનિકોના મતે રોગો ઉત્પન્ન થવાનું મુખ્ય કારણ ઘૂંટાયેલી હતાશા

છે. હાસ્ય દ્વારા મનનો બધો જ તણાવ દૂર થાય છે. સાથે સાથે શરીરના અંગોપાંગો અને માંસપેશીઓને પણ ભિનજરૂરી દબાણમાંથી મુક્ત કરે છે. થાક ધીરે ધીરે દૂર થવા લાગે છે ને સ્ફૂર્તિનો સંચાર થાય છે. હસવાથી શરીરમાં ઓક્સિજનનું પ્રમાણ વધે છે, રૂધિરાભિષરણની પ્રક્રિયા સારી રીતે થાય છે, શ્વાસનળી અને ફેફસામાં ભરાઈ રહેલો જૂનો કફ નીકળી જાય છે, ફેફસાની ઓક્સિજન લેવાની શક્તિ ચારથી છ ગણી વધી જાય છે. ખડખડાટ હસવાથી બિમ્ફોસાઈટીસ, ઈન્ડોર્ફિન અને એનેકેફેલિન નામનાં હોર્મોનનો પિચ્યુટરી ગ્લાન્ડમાંથી છાંવ થવા લાગે છે. લિમ્ફો - સાઈટીસથી લોહીની રોગપ્રતિકારક શક્તિમાં વધારો થાય છે. ઈન્ડોર્ફિન અને એનેકેફેલિનથી દર્દમાં રાહત મળે છે અને મન પ્રસન્નતા અનુભવે છે. હાસ્યથી યાદશક્તિ સુધરે છે. ચહેરાનું તેજ વધે છે. હાર્ટબ્લડ પ્રેશર, ટેન્શન, ડિપ્રેશન, નર્વસ, બ્રેકડાઉન, અસ્થમા અને અનિદ્રા જેવા રોગોમાં હાસ્ય એક અત્યંત ઉપયોગી સારવાર પુરવાર થઈ શકે છે.

હાસ્ય ઉપર વિશ્વભરમાં અનેક સંશોધનો થયાં છે. અમેરિકન પત્રકાર અને લેખક નોર્મન ક્રોડિન્જને રુમેટાઈડ આર્થરાઈટીસ નામનો અસહ્ય રોગ થયો હતો. આધુનિક વિજ્ઞાન પાસે એ રોગની કોઈ જ દવા ન હતી. એના અંગોપાંગો જકડાવા લાગ્યાં હતા. પછી એણે સુતાં-સુતાં થોકબંધ કોમેડી ફિલ્મો જોઈ, દિવસભર ખડખડાટ હાસ્ય એ કરતાં રહ્યા. ફક્ત વિટામીન ‘સી’ ની ગોળી અને ખડખડાટ હાસ્ય દ્વારા એ સંપૂર્ણ સાજા થવા અને એની ફળજીવિતરૂપે જગતને બે સુંદર પુસ્તકોની ભેટ એમણે મળી. ‘એનેટોમી ઓફ ઈન ઈલનેસ’ અને ‘બાયોલોજી ઓફ હોપ’ હાસ્યચિકિત્સા - પદ્ધતિ અંગે સંશોધનો કરવા વિશ્વને પ્રેરણા આપતાં પુસ્તકો ગણાય છે. જાપાનમાં પણ કહેવત છે કે ‘હસવામાં જેટલો સમય ગાળ્યો, તેટલો ઈશ્વરની સમીપે વિતાવ્યો.’ ખરેખર, ખડખડાટ હાસ્ય કરી વખતે માણસનાં હૃદય અને મન બાળક જેવાં નિખાલસ હોય છે. એ વખતે કોઈ પણ સારા-નરસા વિચારો મનમાં પ્રવેશી શકતા નથી. ધ્યાન ધરતી વેળા મનને નિર્વિચાર અવસ્થામાં લઈ જવામાં ખડખડાટ હાસ્ય મૂળ મદદરૂપ થાય છે. તો આજે જીવનની આ સફર હસતા હસતા સૌ સાથે મળીને આનંદપૂર્વક વિતાવીએ!

**Last Seen :**  
કાચમ પ્રસન્ન રહેવા માટે સુવિધા કે સગવડ નહીં, સમજણની જરૂર છે...!

- [nehalgadhavi01@gmail.com](mailto:nehalgadhavi01@gmail.com)

# કાશ્મીરને વૈશ્વિક મુદ્દો બનાવવાના પાક-ચીનના અટકચાળા

લોકોને રાજ્ય છોડી દેવા ફરમાવાયું. ઉપરાંત, વધુ હજારો સૈનિકોની કુમક પાઠવવાનો ભારત સરકારે નિર્ણય કર્યો, ત્યારે જ કંઈક નવાજૂની થવાના સંકેત મળી રહ્યા હતા. કેન્દ્રમાં સત્તારૂઢ ભારતીય જનતા પક્ષ (ભાજપ)ની માતૃસંસ્થા રાષ્ટ્રીય સ્વયંસેવક સંઘ (આરએસએસ)ની જન્મ-કાશ્મીરમાં બંધારણના અનુચ્છેદ ૩૭૦ અન્વયે જે વિશેષાધિકાર એને પ્રાપ્ત હતા તેને સમાપ્ત કરવાની ભૂમિકા ઉપરાંત વર્ષ ૨૦૦૨માં કુરુક્ષેત્રમાં મળેલી સંઘની પ્રતિનિધિસભામાં પસાર કરાયેલા ઠરાવ મુજબ, રાજ્યના ત્રણ મુખ્ય પ્રદેશોમાંથી જન્મ અને કાશ્મીરને અલગ અલગ રાજ્ય અને લદ્દાખને કેન્દ્ર શાસિત પ્રદેશ બનાવવાની ભૂમિકા લેવામાં આવી હતી. ભાજપની સહોદર વિશ્વ હિંદુ પરિષદ (વિહપ) થકી ૨૦૦૨માં જ કાશ્મીરી પંડિતો માટેના અલાયદા ક્ષેત્રોર સહિત રાજ્યના ત્રિભાજનને બદલે ચતુર્ભાજનની ભૂમિકા લેવાઈ હતી. મોદી-શાહની જોડીએ કર્યું એ સાવ નોંખું જ રહ્યું.

- પોતાનું ઘર સાચવવાને બદલે ઘરલામાઘાઘ વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીને હિટલર ગણાવવા મેદાને પડ્યું
- હવે ખોખાગીરને કહેવું જરૂરી છે કે ભારતીય નાતિક ભાભતોમાં દખલ દેવાનો અગ્યોનો અધિકાર નથી
- સત્તારૂઢ નેતાઓ જન્મ-કાશ્મીર મુદ્દે વિપક્ષોમાંના મતભેદને ખુલ્લા પાડવાના ચોજનાઘઘ વ્યૂહમાં સફળ
- ‘રો’ના પૂર્વ વડા દુલાલના મતે, રાજ્યને બે કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોમાં વહેંચી દેવાતાં આતંકવાદ વકરશે

વડાપ્રધાનું દેશને સંબોધન વડાપ્રધાન મોદીએ જન્મ-કાશ્મીર અંગે કરવા પણ જરૂરી એ નિર્ણય કરવા પડ્યા. એ પછી ટ ઓગસ્ટે દેશવાસીઓ જોગ સંબોધનમાં જે મુદ્દાઓ તેમણે ઊંડ્યા એમાં રાજ્યને બે કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોમાં વહેંચવા પછી ફરીને જન્મ-કાશ્મીર પ્રદેશના રાજ્યના સ્વરૂપને બહાલ કરવા તેમજ વિકાસનો એજન્ડા રજૂ કરવાનો પ્રયાસ કર્યો. હકીકતમાં મોદીનું આ સંબોધન દેશવાસીઓ માટે તો હતું જ, પણ પારકી પંચાત કરનારઓ માટે સંવિશેષ હતું. એમનો સંદેશ પાકિસ્તાન, ચીન અને ઈસ્લામી રાષ્ટ્રો માટે હતો. સાથે જ અમેરિકા અને સંયુક્ત રાષ્ટ્ર માટે પણ હતો. ભારતની અંતરિક્ષ ભાભતોમાં દખલ

દેવાનો કોઈને અધિકાર નથી. એ ખોખાગીરને કહેવું જરૂરી હતું. સંયુક્ત રાષ્ટ્રના મહાસચિવ એન્ટોનિયો ગુતરેસના દીર્ઘ નિવેદન, પાકિસ્તાન થકી સમજોતા એક્સપ્રેસ અને થાર એક્સપ્રેસ બંધ કરવા, ભારતીય હાઈકમિશનરને ઈસ્લામાબાદમાંથી ઉધાળા ભસાવવા, દિપથી વેપાર બંધ કરવાની એકપક્ષી જાહેરાત કરવી અને યુદ્ધ સુધીની ધમકીની ભાષા ઉચ્ચારવી, ચીન થકી આક્ષારી ચીનના ભારતીય પ્રદેશને ખાલી કરવાના વિરોધમાં ઉગ્રાણ્ટ, ઈસ્લામાબાદ-બીજિંગના સુરક્ષા પરિષદમાં ભારતને સાંકડે લેવાના ઉદ્ધામા; છતાં ભારત ધીરગંભીર રીતે આગળ વધી રહ્યાથી વિરોધીઓ મૂંઝાયેલા છે. ધરઆંગણે સત્તારૂઢ ભાજપની સત્તાભલસાએ સર્જેલા વિરોધાભાસોનો વિરોધ કરવામાં આવે તો પણ સરહદ પારથી દેશની સુરક્ષાને માથે જોખમ હોય ત્યારે સમગ્ર દેશ એક હોવાની અનુભૂતિ થવી સ્વાભાવિક છે.

ગઈકાલના સાથીઓ કેટલાં જન્મ-કાશ્મીરના આજના રાષ્ટ્રવાદક ગણના નેતાઓ સાથે મળીને હજુ ગઈકાલ સુધી ભાજપે શાસન કર્યું હતું. મુખ્યમંત્રી રહેલાં મહેબૂબા મુકત્તી (પીપલ્સ ડેમોક્રેટિક પાર્ટી-પીડીપી), ત્રાસવાદીમાંથી રાજનેતા થઈ મંત્રી રહેલા સજ્જાદ હોલ (જન્મ કાશ્મીર પીપલ્સ કોન્ફરન્સ) ઉપરાંત વાજપેયી સરકારમાં વિદેશ રાજ્ય મંત્રી રહેલા શેખ અબદુલ્લા પરિવારના ઓમર અબદુલ્લા (નેશનલ કોન્ફરન્સ) અત્યારે ભ્રષ્ટાચારી અને ભાગલાવાદી ગણાય છે. એમના સહિતના કાશ્મીરી નેતાઓને પહેલાં નજરબંધ રખાયા અને પછી તેમની ધરપકડ કરાઈ. રાજ્યસભામાં વિપક્ષના નેતા અને જન્મ-કાશ્મીરના મુખ્યમંત્રી રહેલા ગુલામ નબી આઝાદને પોતાના રાજ્યમાં પ્રવેશવા દેવામાં ના આવે ત્યારે સ્થિતિ એટલી સામાન્ય થવી એ વાત તો સ્પષ્ટ થઈ જાય છે. સ્થિતિ સ્ફોટક બને એ પહેલાં આગેતારાં પગલાં કેન્દ્ર સરકારે લીધાં. રાજ્યસભામાં ઉતાવળે જન્મ-કાશ્મીર અંગેના પુનઃગઠન વિધેયકને ૧૨૫ વિરુદ્ધ ૬૧ મતથી પસાર કરાવી દેવાયું. લોકસભામાં પણ તે ૩૭૦ વિરુદ્ધ ૭૦ મતથી પસાર

થયું. આ સંદર્ભમાં સરકારી કવાયત તો ઘણી વહેલી આદરવામાં આવી હશે. કાશ્મીરી નેતાઓને ઓગસ્ટનો પહેલો સોમવાર કાળો દિવસ લાગ્યો. પણ દેશ માટે કેન્દ્રના આ પગલાની કાનૂની કે બંધારણીય આંદોલન કરતાં વિશેષ ભાવનાત્મક સમર્થન સહજ બન્યું. કેન્દ્રશાસિત જન્મ-કાશ્મીર અને કેન્દ્રશાસિત લદ્દાખને માટે ગુહમંત્રી શાહે રાજ્યસભામાં જે પ્રકારે શાંતિ અને વિકાસનું ચિત્ર બતાવ્યું, એનાથી પણ રાજી થવી સ્વાભાવિક છે. પાકિસ્તાન આ પ્રકરણમાં ખાબકવાની કોશિશ કરે એ અપેક્ષિત હતું. છતાં મોદી-શાહની જોડીની કવાયતને દેશમાંથી જે વ્યાપક સમર્થન મળ્યું એ પછી ઈસ્લામાબાદ માટે કાગરોળી મયાવન સિવાયનો બીજો કોઈ વિકલ્પ રહ્યો નથી. અમેરિકી ખીલે નાચતું અને ચીનનું ઓશિયાળું પાકિસ્તાન ફરી એકવાર સંયુક્ત રાષ્ટ્રમાં કાશ્મીર મુદ્દાને ગજવે એ સ્વાભાવિક છે. જોકે સમગ્ર મામલામાં અમેરિકા અને ઈઝરાયલની હસ્તમય ભૂમિકામાં ભારત સાથે પોતાના સ્વાધીને સાધી લેવાનો હેતુ વધુ જણાય છે.

આઝાદનો કાળો દિવસ રાજ્યસભામાં વિપક્ષના નેતા અને જન્મ-કાશ્મીરના પૂર્વ મુખ્યમંત્રી ગુલામનબી આઝાદે પાંચમી ઓગ